仙声夺人



北京四大爷

朔风吹,中气吼,文坛震 荡,刀出鞘,弹上膛,北京顽 主披戎装,好一派牛 X 风光。

这场面,不是智取威虎 山,而是王朔已出山!

2007年1月27日晚, 风起三里屯,云涌农展桥,在 一坐一忘回到丽江主题餐 厅",我们的主题是欢迎王朔 老师复出江湖一起吃喝。我 们一帮人往哪儿一坐,不止 ·忘,至少物我两忘。

记得2005年夏,三个贵 州人的建外 SOHO 店开张

> 畔"被改成了"同福客栈" 我曾经常把这歌和另一首 歌混淆,那首歌的名字叫 《 苏州河边》, 也是脍炙人

没多久,我们和王朔喝了一

把。那时候朔爷已经不太搭

理文化上的事儿了,好像已

直奔大灵魂而去,境界里基

主儿,在北京容易被称为爷。

在我印象中, 北京有四位大

爷,一位最早成爷的是跟王

蒙、刘心武同为新时期小说

三剑客的李陀,我们都管他

叫陀爷。还一位是中国青年

报高级记者、中国体育评论

第一人毕熙东, 我们都管他

叫毕爷。在演过《顽主》之

后,葛优迅速成腕,《编辑部

的故事》一结束,我们都管他

叫葛大爷。而进入90年代,

王朔在小说和影视上出手通

吃气吞千里,大概是在1994

年前后,人民文学出版社辖

下的《当代》文学杂志社副

主编汪兆骞老先生,第一个

把王朔叫成朔爷, 于是朔爷

饭局上,我跟朔爷属于50

在"一坐一忘"的忘年

在江湖上被迅速叫响。

腕太大、德高忒望重的

本上都是唯意志论的东西。

一个河边,一个河畔,两 首歌就都沾着些悠悠扬扬的 水气,一个唱的是"秋风无情 为什么吹落了丹枫/青春尚 在为什么会褪了残红",一个 唱的是"我们走着迷失了方向/尽在暗的河边彷徨"我 很喜欢这两首歌的词,其一是 因为对那个年代的歌词一贯 的偏爱,老觉得与那些词作 比,现在的大多数歌词都根本 入不得耳; 其二则是觉得,凡 是与河水有关的歌,往往能写 出、唱出些特别的韵调来,这 两首便都有那么一点。

后,张弛、李大卫、老狼属于 60 后,赵波、尹丽川、阿美、 祖菁是70后,春树和另外两 个 MM 是 80 后,这是典型 的四世同堂。我跟王朔说:90 后码字的还没找着,下次一 定叫来,整它个五世同堂。王 朔说:可不,90 后不小了,该 出来混了,咱那会儿一张六、 七的时候,都身经百战了。

云南白酒" 糯谷醇" 下肚,我们就逗春树:我们 五、六、七一出动,就打垮你 们80后,80后今天想怎么 喝?春树站起来向五、六、七 敬酒: 我们80后挺好的,凭 什么要打垮我们? 王老师你 到底为什么要打垮我们80 后? 王朔说: 春树我就不打垮 了,但小偷我必须打垮,偷别 人的字码成自己的,被逮着 还不认错道歉,我们五、六、 七有这样的吗? 也就 80 后开 了回天辟了回地。

席间,尹丽川揭露春树, 说头几年春树企图联合 60 后打倒我们70后,我们都对

古人说"凡有井水处,必 歌柳永词",我觉得八成是 夸张,但如果说"凡有河流 处,必有好歌声",似乎倒还 恰当些,也自有很多歌曲可 以当作例证。只是有一个问 题:我左思右想,也想不出来 有什么歌是唱到北京的河 的。上海有《苏州河边》、台 北有《淡水河边的烟火》、香 港有"流到香江去看一看", 北京呢? 绞尽脑汁想出一首 《 北京的桥》来,可是仔细一 琢磨,说的大都是立交桥,跟

河没关系。 怎么就没人给北京的河 写上它几首?

好比说吧,我现在住的 地方就有河——西坝河,怎 么就从来没听说过有关于西 你挺好的,你什么情况呀?春 树说:我哪知道什么情况?我 当时是说过,可并不是针对 某个人,我为什么讨厌70后 呢? 就是讨厌呗! 可我的朋友 中70后N多。我赶紧插话: 我就喜欢看80后跟70后暴 掐。赵波说:去,没你50后什 么事儿,这是我们70后和 80 后的人民内部矛盾。

睿思/习作

我转脸去跟老狼聊人 生,聊他的新专辑主打歌(鸟 儿的天空》,老狼说要把这首 歌献给情人节的鸟,在情人 节组个大局,争取让鸟儿也 能过上情人节。

朔风吹林涛吼峡谷震荡, 三里屯农展桥剑气轻扬,憋久 的王朔这一出手,感觉要有大 动作,小动作就不是朔爷了。

大仙:诗人。作家。现为 北青传媒《休闲时尚》杂志 主编。早年的足球酷评,领一 代先风。著有诗集 《再度辉 煌》、随笔集《一刀不能两 断》、《20 不着 46》、小说 《先拿自己开涮》。

坝河的歌?这事儿不细琢磨 还好,一细琢磨了还真是越 琢磨越窝火。幸亏,后来我被 一件事儿触动了灵机-2006年末,话剧《暗恋桃花 源》在北京上演,剧中原来的 台词'黄浦江?我看你们看的 是淡水河!"上演时把"淡水河"改成了"亮马河"。

思路一旦打开, 就好办 了。我现在天天上下班路上 哼哼的已经都是"自从在西 坝河边见到你"或者"西坝 河,弯过了几道弯,几十里水路到三环",K歌必唱曲目里 也已经加进去一首《 西坝河 边的烟火》了。特过瘾。

东东枪:专栏作家、网站 编辑。专栏文字散见 《新快 报》《南都周刊》等报刊。

葵话宝典



在台北逛书店

在台北逗留了一段时间, 得出的比较是,台北的书店比 北京的好,逛得舒适,看得过瘾。

台湾最大的书店叫"诚 品书店",是一家连锁店,遍布 台岛各地。最大的一家,在台 北繁华大道敦化南路,所以又 叫"敦南店"。店面不是很大, 比起北京的"三联韬奋"还要 小一半儿。但是逛一圈下来, 你会觉得大小正合适,恨不能 要感叹,多一平米嫌逛着累, 少一平米又会嫌逛得不尽兴。

书当然很多,分门别类分 区域摆放。分类方法与"三联 韬奋"差不多。但是,每种图 书只有两到三册,绝不会出现 一长排书架,只有两三种图书 并肩而立的情形。这一方面可 能是因为寸土寸金,没那么多 闲余之地供挥霍;另一方面,也 是吸引读者和书再亲近些一 书籍种类的密度加大,就不可 能远远地一目了然, 必得凑上 前去,仔细观瞧。既然凑上来 了,很自然地,就会伸手去摩 娑,而那一刻,散发着迷人墨香 的书籍也仿佛有了生命,会与 热爱它的读者朋友倾心交谈。

经商一道,有商场如战场 说,我看战到最后,都是拼 细节,看谁能想人所未想,最终 四两拨千金,于细节处取胜。还 说书籍的摆放, 光分门别类还 不够,比如现代文学吧,那么多 大家那么多作品,不知要占多 少个书架,如果有确定目标要 找本书,不啻大海捞针。可是在 诚品书店,搜寻起来非常容易, 因为每一门类中, 又按作者姓 名的字母顺序排列。

"诚品"处处显示着它的 兼容并包、喜新不厌旧的特 性,全世界各大语种的书都有,十几二十年前的旧书,也 编队其中。而在北京,书店是 太缺乏恋旧情怀了,稍有一段 时间冷落它不去光顾,再去, 哪怕想买也就是去年出版的 书,十之八九空跑一趟。

现在北京的书店也逐渐 注重读者的坐卧停留问题了, 书店一角辟出方寸之地, 放几 套桌椅卖些茶水"诚品"也有 专门的咖啡区,但你并不一定 要到那里才得小憩;全店的地 面一律实木地板,又有义工蹑 手蹑脚在你不经意间随时清 洁,所以大可席地而坐。只是你 须注意,别因此挡了书架,影响 其他读者看书。"诚品"每个书 架的下层隔板上,一律嵌着一 条告示牌,只要在书架前坐下 必会看到, 提醒你不要只顾自 己的一时痛快。

"诚品"最让我喜欢的, 是它二十四小时昼夜营业。书 迷们大多是夜猫子,我在北 京,就常常半夜想找个书店逛 逛,但是纯属痴心妄想。"诚 品"满足了像我这样毛病太 多的书迷的需要,当整个台北 都笼罩在茫茫夜色之中,当辛 勤劳作了一天的人们沉浸在 梦乡中,我揉揉因为注视电脑 太久而略嫌滞涩的双眼,披上 外套,锁上房门,下电梯,走上 大街,坐夜班公车,奔赴诚品书 店,去找我最最亲密的朋友,那 些平整可人的书籍,还有那些 与我一样,或特立独行,或三五 成群的书籍爱好者们。

杨葵:资深出版人。著有 《找不着北》 等影视剧、《在 黑夜抽筋成长》等随笔集。

断魂枪



西坝河边的烟火

■散文诗

电视剧《武林外传》的 一集里,厨师李大嘴在自 己的臆想中与某美女翩翩 起舞,还同唱了一首《相思 河畔》:"自从在相思河畔 见到你,就像那春风吹进我 心里……"只不过"相思河

■青春感悟



张独一无二的邮票,我可以 被贴在信封上面,乘飞机做 环球旅行。

假如我是一张邮票, 张独一无二的邮票,我可以 被邮票收藏家放进集邮册 里,我不仅可以在集邮册里 睡觉,还能在集邮册里交一

些邮票朋友。

假如我是一张邮票,一 独一无二的邮票,我在集邮册 里休息,当我休息了一个世纪 后,我将会被放在博物馆里展 览,到那个时候一定会有许多 人到博物馆里来看我,那我 一定会得到别人的称赞。

假如我是一张邮票, -无二的邮票,我说不 定会被放在慈善拍卖会上 拍卖,我被一个大富翁买走 了,而我又做了一个大贡 献。许多没有钱念书的儿童 又可以重新上学了。

假如我是一张邮票, 张独一无二的邮票,那该多

南湖第三小学六(4)班 李嘉威 (指导老师 蒋春) 点评:孩子的幻想是多

习作征稿

姿多彩的。

习作版欢迎大家投 稿。你可以电邮至 viviyc@126.com, 或寄信 至南京市东宇大厦现代快 报"习作版"(210005)。

悔不该这样做

一个星期天的早晨,我 像平常一样打开电脑,忽然 发现了一封不知名的电子 邮件,怎么办?这时我想起 了爸爸的话:电脑经常会有 许多不速之客,不知名的电 子邮件千万不要收下,否则 很容易使电脑中毒! 我本想 把它删除,可是好奇心却又 驱使我把它打开瞧瞧,"管 它呢,先看看再说!"终于, 我点击了鼠标, 打开一看, 呀! 是一个游戏软件。早就 听说过这个游戏很有意思, 今天咱也过把瘾。于是,爸 爸的嘱咐、老师的作业,全

都被我抛到九霄云外了。 不一会儿, 我便投入到 那紧张、激烈的游戏中。时 间很快过去了,我家里到处 都有战场上的硝烟、火药

味!游戏很快让我忘了一

■星星点灯

初识杜甫,不过觉得是 个糟老头,满脑子的苦难忧 伤,只会用悲观的眼光看待 这美好的世界,充满了"感 时花溅泪,恨别鸟惊心"的 哭啼;"跨马出郊时极目,不 堪人事日萧条"的凄凉; "石里悲秋常作客,百年多 命独登台"的孤独……而没 有李白"开怀大笑出门去, 我辈岂是蓬蒿人"、"人生 得意须尽欢,莫使金樽空对

十四岁,学杜甫,理解杜甫。 他的诗格律工整,风格 独特。他的诗没有李白那样 的浪漫豪迈,却有他独特的 平正笃实的观点。他的愁 绪、忧虑、愤怒、不满都真实 地体现在诗中。

月"来得潇洒。

而走近杜甫, 了解他的 生平经历之后,令我仰慕 切!整整一天,我都沉浸在 这种兴奋与紧张中。

玩完了以后,我又累又 困,心想:偶尔一次不完成 作业,老师不会责备的,于 是,把作业扔到一边就上床

第二天放学后, 我又迫 不及待地打开电脑,发现电 脑的程序运行要比平时慢, 并且运行异常, 我没在意。 这时屏幕上又出现了令人 心醉的图案,我赶紧点击鼠 标,想再玩玩那游戏,过一 过瘾,可不知怎的,不管怎 样摆弄鼠标,鼠标已经不再 听从我的指挥,急得我赶忙 重启系统,电脑还是一点反 应也没有。对电脑知识了解 浅薄的我也马上意识到这 就是爸爸所说的电脑中毒 了。我很害怕,爸爸曾一再 叮嘱我,他在电脑里存了许 多有关他工作的文件,万-电脑中毒,文件消失,那将 给他的工作带来很多麻烦。 想到这里,我的心紧张起 来,赶快打电话给爸爸。

搞专业维修的叔叔来 了,一系列的检查之后,叔 叔无奈地摇摇头,说:"这电 脑感染了很严重的病毒,目 前还没有清杀病毒的办法, 95%的文件已经消失。""什么?"我目瞪口呆,可怕 的事情终于发生了,爸爸几 个月来花费的心血因我的 贪玩、疏忽而报销了!

教训啊,惨痛的教训。

致远中学初二 (2)班

点评:发生在我们身边 的事情都可能是文章的话 题,用心观察便会有所收获。

走近杜甫

不仅是他的诗篇,更是 他优秀的精神品格。

经历了唐朝由盛到衰的 转变,他感叹道"百年歌自若,未见有知音"。在国破的 年代,山河依旧,有人隐姓 埋名,有人自顾自命,有人 趁火打劫。杜甫,一介书生, 用他羸弱的肩膀扛起了人 民的困难与灾难。在他"麻 鞋见天子, 衣袖露两肘"的 时候,他依然兼善天下;在 他逢秋雨连绵,生计窘迫的 时候,却想到" 禾头生耳黍 穗黑,农夫田间无消息";在 他即将撒手人寰的时候,在 "转篷忧悄悄,行药病涔涔" 的时候,却还在关心着"战 血流依旧,军声动至今";课

本中《石壕吏》一诗也表现

了诗人对百姓的同情。正是

他这种仁爱,才使他过早地

步入了现实主义诗坛之中 才使他义愤填膺,写出了惊 心动魄的千古名句"朱门酒 肉臭,路有冻死骨"

白居易赞杜甫曰:"杜甫 贯穿古今,尽工尽美,殆过于 李。"比起李白的飘逸,杜甫 的沉重更能触动我们的心。

如果把唐朝比作一支交 响乐队, 陈子昂的悲慨, 王 昌龄的雄浑,王维的秀丽, 李白的飘逸,杜甫的沉郁, 刘禹锡的清俊,柳宗元的简 淡,韩愈的险怪,李贺的冷 艳,白居易的轻俗,李商隐 的雅艳……

无疑,杜甫,奏出了最响 亮的乐章! 东山外国语学校初二(1)

敖俊 (指导老师 李红梅) 点评:作者读诗说人,行 文流畅。

■点滴观察

烤山芋的爷爷

入冬以来,在广州路与拉 萨路的交会处的人行道上,每 天下午都可以看到一位戴着 旧式绿军帽、裹着一身黑棉袄 的老爷爷,摆弄着一只大铁桶 叫卖着热腾腾的烤山芋。

下午放学后,小肚子早已 提出抗议,我嗅着香味一路小 跑过去,递上五角钱换回一只 外皮酥脆、内心香甜的烤山 芋。爷爷瞧我一副"吼巴巴" 的模样儿,一边咧开没牙的嘴 巴笑着,一边心疼地说:"小 眼镜,慢点儿吃,小心烫着。

一只烤山芋下肚,顿觉浑 身暖和和的,沉甸甸的书包似 乎也轻了许多!细心的老爸特 意"考察"过这位爷爷的烤山 芋摊。发现老人家烤山芋用的 大铁桶是手工打制成的,并非 像眼下不少街头烤山芋摊所 用的铁桶大都是盛过化学用

寒风中的爷爷,一边跺着 脚,一边认真地翻动着炉内的 山芋。炉火将他脸上的皱纹映 照得清晰可数,我曾怯怯地问 爷爷高寿、为何在这冰冷的季 节里还出来卖烤山芋?爷爷先 是告诉我今年七十三了,紧跟 着饱经风霜的脸庞布满了愁 云:"唉,干一天算一天吧。 小小年纪的我显然无法读懂 爷爷脸上的沧桑,但我能体味 到爷爷谋生的艰难。于是,每 天放学我都会光顾爷爷的烤 山芋摊,默默递上五角硬币, 换回一份心底的温暖……

拉萨路小学四(2)班 张 昊哲 (指导老师 徐凌)

点评:小作者观察生活十 分细腻,人物描写到位、感人。

■维特烦恼

和钢牙说"Byebye"

伤,我的上牙比其他小朋友要 显得突出一些。

一个月以前,妈妈帮我请 医生为我做了一系列的整牙措 施。我一张嘴就会露出一副银 光闪闪的牙箍,同学们见了,便 给我起了一个外号——钢牙。-下课,有的人就会追着我喊我的 外号,有的人就在背后对我指 指戳戳,有的人还捂着嘴笑个 没够。这一切使我觉得很难为 情。我想请求妈妈为我取掉牙 箍,但又不敢。那段时间,我很 郁闷,连上课都不愿发言了。

袁老师发现了我的变化, 主动找我聊天。"你这两天怎 么发言总是不能张开嘴呢?" 老师问。为难了一会儿,我张 开嘴,用手指了指牙箍,又转 身指了指同学们。"哦,原来 是这么一回事啊!"袁老师亲 "这没关系。美国前总统罗斯 福,他下肢残疾,在美国最困 难的时候,拯救了全国的经济 ……"我听得入神了,对罗斯 福产生了一丝敬意。和老师交 谈后,我心中的忧虑渐渐散去 了。想想也是,医生伯伯不是 说过,现在戴牙箍是暂时的, 是为了今后的美观呀!和罗斯 福总统比,我真像个弱者。

以后的几天,我就经常拿 罗斯福总统的故事激励自己, 让自己重新鼓起信心。只要我 自己心中没有"钢牙"阴影, 我就一定真得会和'钢牙"说 Byebye"!

南京市海英小学三(3)班 袁威杰 (指导老师 袁媛)

点评:学会乐观地面对生 活和挫折,是一件了不起的事 情。文章流畅。